MATEMATIK Tentamen i Inledande matematik f6r V1 och AT1, (TMV125)
Tid: 2009-10-22, ki 08.30 - 12.30
Hjédlpmedel: Inga, ej heller miniréiknare.
Telefonvakt: Ida Safstrom tel 0703-088304

Chalmers

Skriv tentamenskoden pa varje inlimnat blad.

Betygsgrinser: 20 - 29 p ger betyget 3, 30 - 39 p ger betyget 4 och 40 eller mer betyget 5.
{Bonuspoiing fran duggor histen 2008 inkluderas.)

Lésningar ldggs ut pa kursens webbsida tidigast torsdag 22/10 em.

Resultat meddelas via Ladok senast ca. tre veckor efter tentamenstillfillet. Angéende
granskning, se kursens hemsida www.math.chalmers.se/Math/Grundutb/CTH /tmv125/0910/

1. Till denna uppgift ska du endast limna in svar, alltsa utan motiveringar.

a) Bestdm alla losningar till ekvationssystemet (2p)
26— m + v =5
t 4+ m - v =2
2t — 4dm 4+ v =-1
b) Skriv det komplexa talet (—2 + 2i)% pa formen a -+ bi. (2p)
c¢) Bestim (f71Y(=1) om f(z) = 2% + 2% + 2z — 5. (2p)
d) Bestdm samtliga asymptoter till kurvan y = Va2 + 1. (2p)
e) Berikna foljande griansvirden: (3p)
In(1 + 21 S 3z x 9
boim 2L g (g )y, S
z—0  sinzx =00 T 00 9 4 g4

f) Berdkna 3" och y” f6r = = 0, om y dr en funktion av x given av (2p)
sambandet 2% — 3zy + y3 = 1.

Till uppgifterna 2-5 ska du ldmna in fullstindiga 16sningar.

2. a) Ange en ekvation f6r det plan som ir parallellt med planet z+y+2z = 1 (1p)
och innehaller punkten (1,2, 3).
b) Ange i parameterform ekvationerna for skiirningslinjen mellan planen (2p)
rH+y+zr=2o0chbr+2y—2z="7.
c¢) Berikna avstandet mellan planen z+y+2z =1och z +y+ 2z = 2 (tro (2p)
inte att det ar 1!).

d) Vilken punkt i planet 2z + 2y — z = 0 dr nirmast punkten (4, 3,5)? (2p)
3. Bestdam definitionsméingden och virdemingden for funktionen (6p)

flz) = /8 — 22 och skissera dess graf.

Var god vind!
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4. Skissa grafen av (6p)
. z+1 _,
i Proore) 6
S 20+ 3

6.

och ange funktionens eventuella lokala extrempunkter och asvmptoter.
Konkavitet behover inte utredas,

Figuren nedan visar en ljusstréles vig genom en klotformad vattendrop- (6p)
pe. Ljusstralen triiffar droppens $vre halva i1 A med infallsvinkeln u mot
normalen till droppens vta, bryts darefter till vinkeln v enligt brytnings-

lagen sinu = nsinv (n ér brytningsindexet for vatten, lite olika for olika

farger, ligger mellan 1,32 och 1.34), reflekteras i droppens insida och bryts

igen i B ut i luften. For att beriikna en regnbages storlek, vill man max-

imera vinkeln w i figuren. Dérvid varieras infallsvinkeln u 1 intervallet

[0, 5] genom att liget A varieras med bibehallen riktning pa inkomman-

de stralen. Bestim w som funktion av u och bestdm den vinkel w,,,, som
maximerar w. (Regnbagens riktning bestims av Winag.)

Avgor vilka av foljande pastaenden som ir sanna respektive falska. Du (6p)

behover inte motivera dig. Riitt svar ger 1p, inget svar Op och fel svar
-1Ip. Dock ej mindre &n Op totalt.

a) Varje ekvationssystem med fler ekvationer én obekanta saknar l6sning.

b) Triangeln med hérn i punkterna (L,0,1), (3,1,2), (2,1,-2) &r
ritvinklig.

¢) Om ingen av vektorerna a och b ir nollvektorn och om a x b = 0,
sa maste a och b antingen ha samma eller motsatta riktningar.

d)a>b =a>b

¢) Ekvationen Inz = ¢~ har exakt en 16sning,

) Om f(r) och g(x) dr avtagande funktioner, sa dr f(g(x)) vixande.

-a) Formulera medelvirdessatsen. (2p)

b) Bevisa med hjilp av medelvirdessatsen att om fla) =0 for (2p)
alla € (a.b), sa dr f konstant i (a. b).
¢} Ge exempel pa en funktion J som ér deriverbar for alla = > 0 och r (2p)
sadan att funktionen men inte dess derivata gar mot 0 da z — ~c.
Lycka till!
/Lennart



